# • 中医教育 •

# 中医类专业课程思政元素解析与挖掘路径研究\*

刘 苗 梁永林▲ 万生芳 任红艳 孔令娟 荀敏奇 周 琦 李智慧

摘 要 从专业宏观层面(中西医观念、认识方法、治疗等方面)、学科微观层面(如重要人物、关键事件、专业认同、人文精神等)、课程层面分别对中医类专业课程中的思政元素进行挖掘与解析,探索中医类专业课程与思政教学同频共振的途径与模式,寻找中医类专业课程与思政教育之间的契合点,努力实现思政教育效果的最大化,这对于提升思政教育实效,落实"立德树人"的根本任务具有重要意义。

关键词 中医学;思政元素;挖掘路径

高校思想政治理论课是加强高校意识形态建设和思想政治工作的主要渠道,是引导大学生树立正确的世界观、人生观和价值观,坚定理想信念的核心课程体系。思政元素解析和挖掘是开展课程的前提和基础。对思政元素进行挖掘解析,使其贯穿、渗透于中医类专业课程教学的整体过程,是实现思政育人,培养德才兼备的高素质医学人才和接班人的必由之路。

## 1 从专业宏观层面挖掘

讲者可从我国传统文化、中西医观念、认识方法、治疗等方面挖掘命运共同体、为党育人、为国育才和团结等思政元素。

1.1 中西医观念上有整体与局部的区分 整体观念是中医学的基本特征之一,体现了中医学独特的世界观,阐明了人自身的整体性以及人与自然、人与社会的统一性<sup>11</sup>。中医学"天人合一,道法自然"的思想是中医养生和维系人体健康的核心理论,主张敬畏自然、顺应自然,强调与大自然和谐共处,遵循大自然的规律,唯有人与天地自然同频共振,人体才能够达到身心健康愉悦的状态。中医学在诊断、治疗方面也遵

循整体观念和辨证论治的原则,重视患者与天地自然的关系,遗方用药也具有个体差异性。西医学对生命、人体组织结构、疾病的认识更突出局部的特点,更注重从解剖学、物理学、化学等角度解释,更强调从微观层面说明生命与疾病。讲者通过比较中西医学观念上整体与局部的区分,可让学生意识到在分析具体问题时应当从整体出发,使其树立大局意识。当今世界面临着百年未有之大变局,大家应深刻认识到全人类"同呼吸,共命运"。

1.2 中西医学认识方法上有解剖与意象的互补 中医学以功能的"象"认识人体,比西医学的解剖方法和实验方法更具优势。西医学的"脏器"是指解剖学中的脏,也就是脏形。而中医学的"脏",在脏形的基础上还包括脏气和脏神。如中医学在研究肝形(相当于西医学的肝脏)的同时也研究肝气和肝神。对于肝脏,西医学重点研究的是肝形,而中医学重点研究的是肝气,是气的层面。在肝形的基础上,肝具有藏血的功能;在肝气的基础上,肝具有主疏泄的功能。如果不从气的层面认识五脏,就得不出肝主疏泄的功能。中医学的脏腑与脏器虽有相关性,即均有解剖学实体的含义,但其实际内容已远远超出解剖学的范围,更多地着眼于功能的概括。中医学对脏腑生理、病理的认识,主要是通过"司外揣内""以象测藏"整体观察和推理而获得。

中医学对脏的认识是建立在解剖学的基础上,但 为何没有走解剖学的道路呢?这是因为中医学进一 步认识到形的作用必须建立在气的基础上,这样才能 更好地发挥其生理功能。气是无形的,所以中医学只

<sup>※</sup>基金项目 甘肃省教育规划课题(No.GS[2020]GHB4703; No.GS [2021]GHB1862);教育厅高等教育教学成果培育项目(No.2019-035; No.2020-120);甘肃中医药大学研究生一流课程建设项目(No.2022-7);甘肃中医药大学教改项目(No.YBXM-202305)

<sup>▲</sup>通信作者 梁永林,男,医学博士,教授,主任医师,博士研究生导师。主要从事《中医基础理论》《内经》的教学、临床及科研工作。E-mail:875532437@qq.com

<sup>•</sup> 作者单位 甘肃中医药大学基础医学院(甘肃 兰州 730000)

能通过象来认识脏。中医学通过象思维认识气,借助 哲学思维,如阴阳的象、五行的象来认识脏腑的生理 特性和生理功能。因此,中医学的脏,在脏形的基础 上,又包括脏气和脏神。比如肝主藏血,必须依赖于 肝主疏泄,人动则血运行于诸经,人静才血归于肝藏。 中医学认识到肝形,但又高于肝形。这里的气是指功 能,形即形态,正常情况下,脏腑具备的功能与其形态 是相对应的。但当功能和形态不一致时,中医学注重 的是功能而不是形态。如肝的形在左边,但是肝的功 能在右边,肝生于左,肺藏于右,当形和气不一致时中 医学注重的是气,是功能四。做人也一样不能以貌取 人,要重点关注其思想品德。正如毛主席在《纪念白 求恩》中指出,要做"一个高尚的人,一个纯粹的人,一 个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益 于人民的人",做一个对党、对国家、对人民有贡献 的人。

1.3 中西医学治疗上有辨病与辨证的合作 中西医 学治疗上有辨病与辨证的结合,即"态靶结合"。西医 学打靶,是因为其建立在形的基础之上,往往采用杀 灭、消除、切割、替代等治疗方法。而中医学调态,调 的是人体的内稳态,使机体重新回归自稳态,即通过 辨别寒热虚实,运用中药及非药物疗法(如针灸、推 拿、导引等),使机体阴阳平衡,脏腑调和,达到身体内 外环境的平衡。中医学调态的方法诸如"辛甘发散为 阳,酸苦涌泄为阴""寒者热之,热者寒之""虚则补之, 实则泻之"等。西医学调的是疾病本身,或者患病的 细胞,而中医学调的是生命赖以生存的环境。西医学 打靶,中医学调态,临床治疗应根据疾病的具体情况, 或侧重于形的层面,或侧重于气的层面,也可以形气 结合,态靶结合。习近平总书记说:"把马克思主义基 本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化 相结合。"中医学和西医学应当互通有无,取长补短, 互相补充、互相促进、互相渗透,最终创建西医打靶与 中医调态相结合的医疗模式同。一个国家、一个民族 只有精诚团结,才能自立于世界,才能谋求进步和发 展。作为新世纪接班人的青少年,更应该学会团结, 才能立足于社会。继承和发扬中华民族的传统美德, 也是中华儿女义不容辞的责任。

# 2 从学科微观层面挖掘

讲者可从学科微观层面,如重要人物(张仲景、皇 甫谧、孙思邈等)、关键事件(中医存废之争、中医科学 之争、屠呦呦创造出新型治疗疟疾药物案例)、学科认同(中医药对新冠肺炎疫情的贡献)、人文精神(杏林春暖、悬壶济世、橘井泉香)等,挖掘治学态度、敬业精神、探索精神、批判精神和科学家精神等思政元素。

2.1 重要人物 历代医家的家国情怀、治学态度、人格魅力等均有助于培养学生的家国情怀,健全其人格;并有助于培养学生胸怀忧国忧民之心,先天下之忧而忧,后天下之乐而乐,使其树立良好的医德医风。2.1.1 张仲景 张仲景在《伤寒杂病论》序中描写了创作背景:"余每览越人入虢之诊,望齐侯之色,未尝不慨然叹其才秀也。怪当今居世之士,曾不留神医药,精究方术……崇饰其末,忽弃其本,华其外而悴其内,皮之不存,毛将安附焉?"足见医圣为天下苍生计、忧国忧民之高尚情怀。

2.1.2 皇甫谧 《晋书·皇甫谧传》记载了皇甫谧"耽 玩典籍,废寝忘食,时人谓之'书淫'。或有箴其过笃, 将损耗精神。谧曰:'朝闻道,夕死可矣,况命之修短 分定悬天乎!'"讲者通过讲解,可培养学生多闻博识、精勤不倦的治学态度<sup>[4]</sup>。

2.1.3 孙思邈 孙思邈在《备急千金要方·大医精诚》曰:"凡大医治病,必当安神定志,无欲无求,先发大慈恻隐之心,誓愿普救含灵之苦。"其大慈恻隐之心和普救含灵之苦之誓言能够激发学生重视修身律己、厚生爱民的德行修养。

#### 2.2 关键事件

2.2.1 中医存废之争 在课堂中,讲者穿插介绍近代中医存废之争和中医药在革命历史中的作用,可引导学生认识到近代中医存废之争不只是一个医学科学与文化的争论问题,而是事关民族文化存续的重大事件<sup>[5]</sup>。习近平总书记指出:"历史和现实都表明,一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族,不仅不可能发展起来,而且很可能上演一场历史悲剧。"<sup>[6]</sup>中医药的发展与中华民族的兴衰紧密相连,讲者以此可激发学生的爱国情怀,使其增强实现中华民族伟大复兴的使命感。

2.2.2 中西医科学之争 中西医科学之争,其实是科学和真理之争。中医学和西医学的本体不一样。科学的研究是基于对物质的观察、数据推理、实验研究得出来的结论,是以物质为研究对象的。但是,西医学研究的指标一直在更新,所以用科学的方法得到的数据不一定是正确的。从对生命的认识而言,科学只是一个方法。科学本身可以作为追求真理的工具,

但科学不是真理。科学研究也在不断地向真理的方向发展,不断地接近真理<sup>[7]</sup>。

真理是中医学的终极追求,所以中医学不是当代 西方科学范式及其组织形式和实现方式主导下的科 学。中医学的研究对象不是物质而是能量,数百年前 甚至几千年前的诸多处方在现代都有极高的临床使 用价值,因此后世中医家要做的更多的是继承,并在 继承的基础上有所发展,如金元四大家、温病学说时 代,在继承《黄帝内经》的基础上又发现了一些疾病的 传变规律。而西医学要做的是创新,需在探索的路 上,不断地认识生命。讲者通过比较中西医,有助于 培养学生的探索精神、批判精神。

- 2.2.3 屠呦呦创造出新型治疗疟疾药物案例 从 "谈疟色变"到实现无疟疾,中国消除疟疾之路离不开 青蒿素及其发现者屠呦呦。在氯喹抗疟失效的情况 下,屠呦呦临危受命,经过上百种中药筛选、数百次失 败后,屠呦呦受《肘后备急方》启迪成功研制了治疗疟 疾的药物青蒿素。屠呦呦身上所蕴含的爱国、创新、 求真、奉献、协作、育人的高尚品格汇聚成的科学家精 神正是同学们学习的好榜样<sup>[8]</sup>。
- 2.3 学科认同 讲者可通过挖掘学科认同的思政元 素,增强学生对所学专业学科的认同感,增强学习中 医、继承中医、发展中医的自信心,提高学习兴趣,保 持学习热情,确保学习效果,树立起对专业学科的信 心以及对自己的信心。中医类专业学科的学生只有 树立牢固的专业认同感,才能坚定长期从事中医药事 业的信念[9]。数千年来,中医药在重大疾病及传染病 的防治中也起到了重要作用。中华民族在同疾病斗 争中诞生了《黄帝内经》《伤寒杂病论》《温病条辨》《温 疫论》等经典著作。2019年新型冠状病毒感染暴发 后,各级医疗救治实践中,中医药全方位、全链条深度 融入中国的疫情防控,作出了巨大贡献,充分发挥了 其特色优势,对提高治愈率、降低重症率和病亡率、促 进患者早日康复发挥了重要作用[10]。实践证明,中医 药在疫病防治中发挥了至关重要的作用,是维护人民 健康的重要手段和独特优势,也是战胜疫情的"法宝" 之一。
- 2.4 人文精神 人文精神是推动中医学发展的动力。讲者可引导学生对优良传统文化产生认同感,践行中医人文精神,培养民族自尊心和自豪感,从而萌发出投入中医药发展事业中的热忱<sup>[11]</sup>。"医之仁术,一柔一刚,刚柔相济,仁之存,术可附焉",精湛的医术治

病救命,医者的仁爱情怀却能降低患者的恐惧和不安。人之常情正如《灵枢·师传》所曰:"人之情,莫不恶死而喜生。"中医注重"以病为标,以人为本",因此,中医师面对患者,需耐心倾听,细细询问,体察脉象,苦其所病,换位思考,感同身受,才能真切体会患者的病苦与焦虑,宽慰开解令其安心,体恤患者,得到患者的信任与合作,采取相应的治疗措施[12]。中医学继承和发展了中国传统文化和人文主义精神,因此,学生学习中医应仁与术同修,要秉承救死扶伤、悬壶济世的医者初心,如扁鹊、华佗、孙思邈等。

## 3 从课程层面挖掘三德

孔子在《论语》言:"志于道,据于德,依于仁,游于艺。""据于德"指的是立志虽高远但要依德而行,没有德做事就会不择手段失去良知,可见德的重要性。青年是国家和民族的希望,其品德修养对整个社会的道德建设和价值取向有至关重要的影响。青年兴则国兴,青年强则国强。讲者从课程层面挖掘三德,让学生理解德是生活的基石,是最高的法律,明白道德的评判标准,引导学生加强思想道德修养,培养高尚的道德情操,做明大德、守公德、严私德的人,成为合格的中医药事业的接班人。

3.1 大德 大德聚人心,国家力量强。《周易·系辞传》言:"天地之大德曰生。"大德无言,化育万物。《黄帝内经》言:"天之在我者德也,地之在我者气也,德流气薄而生者也。"人和万物都由天地所生,天地给予人类生命,又给予人类赖以生存的物质条件,因此人类要敬畏自然,尊重自然,顺应自然,这是人类对自然应该有的德行。大德之人必定是具有为国家、为民族、为百姓牺牲和奉献精神的人,必定是德位相配的人。每一个国家公民,都要做到明大德。明大德对个人而言要立志报效祖国,要把自己的"小梦想"融入新时代、新征程的伟大"中国梦"去,砥砺奋进,执着前行。

中医学研究的是气,人类的正常生命活动依赖于气。气有物质的气,还有精神的气。而一个民族一个国家应该有气魄、有志气、有骨气、有底气,这是一个民族、一个国家屹立于世界的基本保障。新时代青年重任在肩,要以实现中华民族伟大复兴为己任,应不断长志气、硬骨气、蓄底气,不辱使命,不负人民。

3.2 公德 公德明是非,社会风气正。"公德",是指个人在社会生活中的行为准则。公德反映的不仅是道德修养,更是一种道德境界,是人类社会生活最广

泛、最普遍的社会关系,强调的是一个人对他人、对社会所尽的义务。如张仲景看到整个社会生灵涂炭,立志学医,正是因为有这样的社会公德心,促使其成为一代名医。社会公德是每个医护人员应该具备的美德,陈实功在《外科正宗》提出了"五戒十要",其中第一"要"便是"凡病家大小贫富人等,请视者便可往之。勿得迟延厌弃,欲往而不往,不为平易"。平等、博爱是医务人员应有的内涵,这也是"为人民服务"的具体体现<sup>[13]</sup>。讲者培养医学生的公德之心,可帮助其树立正确的社会责任感、良好的职业操守、坚定的职业信念<sup>[14]</sup>,树立对患者的责任心与关爱之心,树立为人民服务的责任感与使命感。

3.3 私德 私德铸品格,个人行为端。"私德"是指从 道德意识及个人生活习惯等方面严格要求自身,崇德 向善,铸造君子人格。如中医治疗感冒采用的汗法来 源于《孙子兵法》中"围师必阙"的策略,为被包围的敌 军留下逃走的缺口,给敌人一个出路。中医学不仅对 人是仁慈的,对邪气也是仁慈的,给邪以出路。中医 学的治疗方法都有仁德之术,医者对患者也要有仁爱 之心。凡是有仁慈之心,以天地之心为心,视人之子 如己之子的医生,不仅救治了患者,也成就了自己。 又如中医学认为,女子的月经一月一到,不失其期,故 又称之为月信。月经的有无、多少、迟速及其治疗原 委都包含在"信"字内。古人将月经称之为"月信"的 含义有两层:一是在五常中的"信"字,为五行之土,脾 为阴土,胃为阳土,皆属于信,说明了脾胃对月经的重 要性;二是信则以时而下,不愆其期,不调则为失信 矣[15]。诚信为人之本,国家和社会是由一个个具体的 人组成的,每个人应该以私德的标准严格要求自己, 要做到"慎独、慎初、慎微、慎欲"。

本文从专业层面、学科层面、课程层面挖掘解析 了命运共同体、为党育人、为国育才、严谨的治学态 度、修身律己、家国情怀、团结、诚信、奉献精神、科学 家精神、探索精神、批判精神、社会公德和仁爱之心等 思政元素。讲者若将其融入中医专业教育,努力将德 育纳入中医教学中,则可增加课程思政教育的吸引力和亲合力,可培养学生立足本土文化,熟读本国经典,使其正确认识生命,认识社会,认识国家,具备真正的文化担当和家国情怀。

### 参考文献

- [1]张冀东,何清湖,孙贵香.从中医文化角度谈中医亚健康学的学科优势[J].中国中医基础医学杂志,2014,20(8):1079-1081,1103.
- [2]安冬,李璐,李萍,等.从形气神谈中医学的肝[J].中医药信息,2019,36(5):50-52.
- [3]全小林. 态靶医学: 中医未来发展之路[J]. 中国中西医结合杂志, 2021,41(1):16-18.
- [4]王翠翠,陈一凡,杨东方.课程思政视域下的医古文教学改革与实践[J].中医教育,2022,41(5):72-76.
- [5]张可荣,李艳飞.近代中医存废之争的文化思考[J].福建江夏学院学报,2020,10(2):81-89.
- [6]习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社.2016:17
- [7]殷忠勇.真理、科学与中医[J].医学与哲学(A),2015,36(4):75-78. [8]王新斌,马睿玲,李赟,等.中西医结合方法学课程思政教学探索 [J].中国中医药现代远程教育,2023,21(6):25-28.
- [9]杨欢,任虹,雍双双.关于加强中医类学生专业认同感的思考[J].科教导刊(中旬刊),2017(29);29-30.
- [10]吕传柱,李权,周宁.新冠疫情给急诊医学发展的启迪与再思考 [J].中国急救医学,2023,43(1):1-4.
- [11]李顺民.加强中医文化建设弘扬中医人文精神[J].中医药管理杂志,2009,17(3):196-198.
- [12]荆素华,王明军《中医学》人文精神全程融入临床医学教育的教改探索[J].中国当代医药,2021,28(33):216-218,223.
- [13]廖承成,王金容,张艳菊,等.中医外科学课程思政教育元素挖掘整理的探索和应用[J].中国医药导报,2023,20(4):76-80.
- [14]赵彤,宋莹莹,刘孟敏,等.中医学概论课程思政资源挖掘与教学实践探析[J].南京中医药大学学报(社会科学版),2021,22(4):261-265.
- [15]池孟轩,王新佩.陈修园《女科要旨·调经篇》学术思想探析[J].吉林中医药,2014,34(5):533-535.

(收稿日期:2023-11-21) (本文编辑:蒋艺芬)